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Ње гош и сли ке из ве не ци јан ских збир ки*

СА ЖЕ ТАК: У тек сту се раз ма тра Ње го шев од нос пре ма сли ка ма ко је је у мар ту 
1844. го ди не ви део у ве не ци јан ским умет нич ким збир ка ма. То су де ла из га ле ри је сли-
ка ра Скја во ни ја у Па ла ти Ђу сти ни јани (Pa laz zo Gi u sti ni a ni) и углед не збир ке у Па ла ти 
Ман фрин (Pa laz zo Man frin). На осно ву Ње го ше вих крат ких за пи са у Би ље жни ци ана-
ли зи ра се шта је цр но гор ски вла ди ка за и ста ви део, ка ко је ви део и за што је гле дао. Из бор 
сли ка ко је по ми ње про ис ти че из ње го вог вла сти тог естет ског су да, али је, у ве ли кој 
ме ри, од ре ђен и ли те ра ту ром ко ју је чи тао, нај пре пу то пи си ма и во ди чи ма по Ве не ци ји.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Ње гош, Ве не ци ја, Скја во ни, Ко лек ци ја Ман фрин.

Ње го ше ве ме ди та ци је о кул ту ри и ви зу ел ној кул ту ри Ве не ци је, као и Ита ли је у 
це ли ни, по ти чу из ње го вог ду хов ног, пе снич ког, на ци о нал ног и вла дар ског иден ти те та. 
Ме ђу тим, у ве ли кој ме ри, оне су об ли ко ва не он да шњим европ ским кул тур ним кон тек-
стом. Обра зо ван на европ ској ли те ра ту ри, ру ко во ђен ен ци кло пе ди ја ма, пу то пи си ма и 
бе де ке ри ма, Ње гош је ме ди ти рао о оним де ли ма ко је је та да шње ин те лек ту ал но мње ње 
ус по ста ви ло као умет нич ке иде а ле.1

Ње гош је про у ча вао ита ли јан ску ви зу ел ну кул ту ру из мно гих из во ра. У овом тек-
сту па жња ће би ти по све ће на ис кљу чи во они ма ко ји су мо гли усме ри ти ње го ву па жњу 
на сли ке из две ве не ци јан ске ко лек ци је ко је је ви део то ком сво је пр ве по се те Ве не ци ји.

О Ње го ше вом че тво ро днев ном бо рав ку у Ве не ци ји мар та 1844. го ди не са зна је се 
из ње го вих за пи са у Би ље жни ци (1956: 187–189).2 Срб ске но ви не бе ле же да је Ње гош 

* Текст је на стао у окви ру про јек та Пред ста ве иден ти те та у умет но сти и вер бал нови зу ел ној кул ту
ри но вог до ба Ми ни стар ства на у ке Ре пу бли ке Ср би је, бр. 177001.

1 О овој те ми на пи са ла сам сту ди ју ко ја је у штам пи. По чет ну иде ју за на ста нак те књи ге, а ти ме и овог 
тек ста, до би ла сам од ко ле ге Не на да Ма ку ље ви ћа. На том усме ре њу, да том из раз у ме ва ња мо је укуп не во ка-
ци је, нај то пли је му за хва љу јем.

2 Ње го ше ва Би ље жни ца, ма ла све ска цр них ко ри ца, скуп је крат ких пу то пи сних за пи са и по да та ка раз-
ли чи тог ка рак те ра, без хро но ло шког по рет ка. За пи си из Ита ли је об у хва та ју око 16 стра на на ње ном кра ју. 
Ве ћи на је ве за на за Ве не ци ју. Нај ра ни ји да тум у Би ље жни ци је, сма тра се, 14. март (26. по но вом ка лен да ру) 
1844, ка да је Ње гош пр ви пут био у овом гра ду. Би ље жни цу је чу ва ла прин це за Ксе ни ја Пе тро вић, кћи кра ља 
Ни ко ле I, ко ја ју је 1956. го ди не по кло ни ла Пе ру Шо ћу, а он од мах Др жав ном му зе ју на Це ти њу. Би ље жни цу 
је об ја вио Исто риј ски ин сти тут НР Цр не Го ре, као фак си мил и пре пис ње ног са др жа ја, уз пе сму Па рис и Хе ле на 
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до шао у Ве не ци ју да би раз гле дао зна ме ни то сти гра да.3 О овом бо рав ку све до че и по ли-
циј ски из ве шта ји, јер су ау стриј ске вла сти, ко ји ма та да при па да не ка да шња Se re nis si ma, 
над зи ра ле цр но гор ског вла ди ку (Миловић 1983: 270–280).

Пре ма за пи су у Би ље жни ци (1956: 187), Ње гош је у Ве не ци ји по се тио сли ка ра Скја-
во ни ја (Na ta le Schi a vo ni). Пре ма по ли циј ском из ве шта ју (Миловић 1983: 271), по се тио 
је и ње га, и сли ка ра Ли па ри ни ја (Lu do vi co Li pa ri ni). Раз ло зи по се те ни су по зна ти.

Ли па ри ни, про фе сор на ве не ци јан ској Ака де ми ји ле пих умет но сти (Ac ca de mia di 
Bel le Ar ti), био је сли кар исто риј ских те ма, али по пу ла ран као пор тре ти ста, ко јем су се 
обра ћа ли на ро чи то стран ци, при вре ме ни ста нов ни ци Ве не ци је, ме ђу ко ји ма је би ло 
пу но Ру са (thieMe, becker 1929: 226). Ка ко су ру ски пле ми ћи би ли ве о ма зна чај ни по-
ру чи о ци ве не ци јан ских сли ка још од XVI II ве ка, мо же се прет по ста ви ти да су Ње го ша 
у ову по се ту од ве ли ње гов пра ти лац у раз гле да њу Ве не ци је, ру ски ге не рал ни кон зул 
Фон Фреј ганг (Ва си лиј Ива но вич Фре и ганг / Wil helm von Freygang), и ње гов син.

О по се ти сли ка ру Скја во ни ју Ње гош је у Би ље жни ци за пи сао: „Жи во то пи сац Скја-
во ни, отац, син му и уну ка: ово су твор ци ним фах, но је би је да што са мо на кар ти на ма 
и иде ал но под њин кров оби та ва ју“. Овај ко мен тар ја сно от кри ва да су се Ње го шу сли ке 
до па ле.

Скја во ни, ко ји је имао за вид ну ин тер на ци о нал ну ка ри је ру као двор ски пор тре ти-
ста у Бе чу, на ста нио се у ве не ци јан ској Па ла ти Ђу сти ни ја ни (Pa laz zo Gi u sti ni a ni) 1824, 
у ко јој је отво рио га ле ри ју сли ка. Га ле ри ја је ужи ва ла ве лик углед, нај пре због сли ка 
ко је су при ка зи ва ле жен ске по лу ак то ве и ода ли ске, у чи јем му је ства ра њу че сто по ма-
гао син Фе ли че (Fe li ce Schi a vo ni).4

Пред ста ве ми то ло ги зо ва них и ори јен та ли зо ва них же на, по пут Скја во ни је вих, исто-
ри ја умет но сти је, на ро чи то од сре ди не XX ве ка, углав ном про це њи ва ла као ико не 
ки ча, ам бле ме де ка дент не умет но сти ви со ког дру штва и улеп ша ног све та гра ђан ског 
ре а ли зма (čeleBonović 1974: 13). Ме ђу тим, у свом вре ме ну, оне су дру га чи је до жи вља-
ва не. Њи хо ва есте ти зо ва на еро тич ност би ла је фор ма тзв. са лон ског сли кар ства, ко је је 
ну ди ло очу ва ње тра ди ци о нал них, ака дем ских умет нич ких нор ми и, исто вре ме но, чул но 
ужи ва ње. Ле пе же не, бли ста ве бар шу на сте ко же, удоб но сме ште не у ми ри сне ен те ри-
је ре, сра чу на то су по бу ђи ва ле об је ди ње но естет ско и ерот ско за до вољ ство. Сен зу ал не 
же не ве не ци јан ског pit tor del le gra zie пред ста вља не су нај че шће као ори јен тал не хе ро-
и не, јер је ко ло ни јал ни дис курс под ра зу ме вао из ме шта ње еро ти ке у до мен има ги нар ног 

или Ноћ ску пља ви је ка, чи ји се ау то граф на ла зио на по себ ном ли сту, на кра ју све ске. Из да ње је, уз реч ник и 
ре ги стар, за кљу че но крат ким по го во ром Ре дак циј ског од бо ра (1956: 209–210). О исто ри ји Би ље жни це: Шаулић 
1957: 139–146; Миловић 1983: 341–345. О гру пи са њу те мат ских це ли на у Би ље жни ци: ШМауС 2000: 195–203. 
О из во ри ма за пи са у Би ље жни ци: флаШар 1997: 253 и да ље. О ита ли јан ским те ма ма у Ње го ше вој све сци: 
kiLibarda 2011: 289–302; 2012: 159–170.

3 Из Тр ста, 6. ма ја 1844. (бр. 37), но ви не пи шу: „По сли је по врат ка из Бе ча вла ди ка је био и у Млет ка ма 
че ти ри да на, и то нај ви ше да ви ди онај ред киј град, и шта је у ње му ва жно и зна ме ни то. Жао му је би ло, што 
му вре ме до пу шта ло ни је, да бо ље пре гле да оно што је сад тек као ми мо гред пре гле да ти мо гао. По шао је 
одав де 24. мар та по наш, јер је он да па ра плов пут Дал ма ци је по шао.“ дурКовић-јаКШић 1951: 125.

4 На та ле Скја во ни про сла вио се као ми ни ја ту ри ста и пор тре ти ста у Тр сту, Ми ла ну и Бе чу, где је био 
офи ци јел ни сли кар хаб збур шког дво ра и плем ства, на ро чи то ма ђар ског. Од тре ће де це ни је XIX ве ка по све ћу је 
се и сли ка њу жен ских ак то ва и по лу ак то ва, што му је до не ло на ди мак pit tor del le gra zie: Di Majo, LaFranconi 
2009: 153.
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Ори јен та.5 Оне су би ле те ма мно гих при ча и ро ма на, на ро чи то Бај ро но вих (Ge or ge Gor-
don Byron) The Tur kish Ta les, The Gi a o ur, La ra. A Ta le... (caVaLiero 2010: 31–48; turhan 
2003: 45–75). С об зи ром на то да је Ње гош по зна вао Бај ро но во пе сни штво (Brajović 2015: 
44–66), ње го ве тур ске при че су му мо гле би ти бли ске, као и њи хов ехо у европ ској пое-
зи ји тог вре ме на. Усме рен ли те рар ним на ра ти вом, Ње гош је, по пут оста лих по се ти ла ца 
Скја во ни је ве га ле ри је, ужи вао у „од сут ној при сут но сти“ иде а ли зо ва них жен ских фи гу ра, 
ми сте ри о зних и иза зов них. Тен зи ја из ме ђу њи хо ве мо ћи и не мо ћи, ис ку ства и не ви но-
сти, оре ол „де ка дент ног“ ислам ског све та у ко јем је же на об у че на да се по ко ри му шким 
зах те ви ма, би ла је про во ка тив на, али не и вул гар на. „Ним фе“ су под сти ца ле страст, али 
не пре ко ра чу ју ћи при стој ност, јер су оста ја ле у нео д ре ђе ном про сто ру из ме ђу Ис то ка 
и За па да, Ори јен та и Евро пе (Борозан 2012, 101–113; 2013, 91–90). У том ма гло ви том про-
сто ру „уло ви ле“ су вла да о ца Цр не Го ре и рат ни ка у бор би за ње ну сло бо ду и не за ви сност 
од не ми то ло ги зо ва не Тур ске им пе ри је. За ве ден њи хо вом ле по том, за пи су је, по ма ло 
ша љи во, по ма ло гор ко, ка ко је „би је да“ што са мо на сли ка ма и у га ле ри ји „оби та ва ју“. 
Чул ност Скја во ни је вих ода ли ски ни је мо гла оста ви ти рав но ду шним пе сни ка чи ја се 
стра стве ност от кри ва у не ким ње го вим сти хо ви ма.

У по се ту га ле ри ји Скја во ни је вих Ње гош је оти шао, ве ро ват но, да би ви део про сла-
вље не „ним фе“, а мо жда и због то га што су ње го ви ру ски до ма ћи ни у Ве не ци ји пла ни-
ра ли из ра ду пор тре та. И отац и син Скја во ни би ли су тра же ни пор тре ти сти, са број ним 
по руџ би на ма из Санкт Пе тер бур га и од Ру са из Ве не ци је (seMagiotto 1881: 324, 398). По-
што је Ње гош ве о ма во дио ра чу на о сво јој ви зу ел ној пре зен та ци ји, ни је ис кљу че но да 
је у га ле ри ју ишао и да са зна мо гућ но сти из ра де свог пор тре та. У сва ком слу ча ју, ре кло 
би се да је у по се ти ужи вао.

Ње го ше ва по се та Га ле ри ји Ман фрин за слу жу је на ро чи ту па жњу. Он у сво ју Би ље
жни цу (1956: 188) упи су је: „Жа лост ни па лац Ман Фри нов, у ње му кар ти не: Хер ку лов 
бој и по бје да над сед мо гла вим чу до ви штем, ру ко дје ли је Фран це ска Ма ђи о мо 1793 
год[ине], игра на му зи ку Апо ло на и Па на, а су де ју ка ква је Ми да и Ти мо ло. Кар ти на: 
‘Бје жа ње од по то па у ков чег Но јев’: бје жи све ухи ље но и устра ше но од во де пар и пар; 
ко пи ја с дје ла Рафаел[ова]; кар ти на: ‘Ан то ни ја Ори зо на’ ко ја се зо ве Ка ри та ро ма на. На 
овој кар ти ни до ји шћер оца осу ђе ног да гла ђу у тав ни ци умре.“

Па ла ту Ман фрин Ве ни јер на ка на лу Ка на ре ђио (ca na le di Can na re gio) по ди гао је 
ве не ци јан ски па три циј Ве ни јер (Fe de ri co Ve ni er), на ме сту ре не сан сне Па ла те При ју ли 
(Pri u li) 1734. На црт ре кон струк ци је па ла те из ра дио је ар хи тект Ти ра ли (An drea Ti ra li) 
у нео кла си ци стич ком сти лу. Стро ге, оштре по вр ши не фа са де, ко је су од у да ра ле од ве-
ћи не па ла та, бе ли истар ски ка мен по цр нео од во де, на ро чи то у при зе мљу, као и са зна ње 
ка ко је сте че но бо гат ство и ка ко се рас пар ча ва ме ђу на след ни ци ма, ве ро ват но су на ве-
ли Ње го ша да на пи ше „жа ло сни плац Ман Фри нов“. Сем то га, во ди чи по Ве не ци ји, 
ко је Ње гош си гур но по зна је, та ко ђе ин си сти ра ју на ру и ни ра ном ста њу па ла та, па и 
Па ла те Ман фрин.

5 О ори јен та ли зму као дис кур су у слу жби европ ских по ли тич ких и кул тур них ин те ре са: said 2000: 
13–19; МаКуљевић 2006: 141–156. О ори јен тал ној же ни као за пад њач кој фан та зи ји, иде о ло шки по тент ној де-
скрип ци ји и ње ним пред ста ва ма у срп ској кул ту ри XIX ве ка: ćirović 2013: 247–265.

* ЊЕ ГОШ И СЛИ КЕ ИЗ ВЕ НЕ ЦИ ЈАН СКИХ ЗБИР КИ
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Ме ђу тим, иа ко оро ну ла, па ла та је у Ње го ше во вре ме ужи ва ла сла ву због сво је ко лек-
ци је сли ка, књи га, рет ких пред ме та, као и фре са ка ко је су из ве ли Мин гар ди (Gi o van ni 
Bat ti sta Min gar di) и Цајс (Gi u sep pe Za is). Овај углед ни европ ски му зеј по чео је фор ми-
ра ти Ман фрин (Gi ro la mo Man frin) по след њих де це ни ја XVI II ве ка. Од бо гат ства сте че-
ног тр го ви ном ду ва ном, ку пио је Па ла ту Ве ни јер 1787. и у њој из ло жио сво ју ко лек ци ју. 
Ман фрин се око ку по ви не умет нич ких де ла са ве то вао са нај ве ћим ау то ри те том та да шње 
Ве не ци је на том по љу, Едвард сом (Pi e tro Ed wards). Едвардс, по то мак ен гле ске по ро ди це, 
ре ста у ра тор и по зна ва лац ве не ци јан ске умет но сти, уоб ли чио је кон цепт пр ве јав не га-
ле ри је сли ка у Ве не ци ји, ко ја је уско ро пре ра сла у чуве ну Га ле ри ју Ака де ми је (Gal le ria 
del l’Ac ca de mia). Ње го ве иде је об ли ко ва ле су срж Ман фри но ве ко лек ци је – збир ку сли-
ка ве не ци јан ских ре не сан сних умет ни ка, на ро чи то Ђор ђо неа (Gi or gi o ne) и Ти ци ја на 
(Ti zi a no), оно вре ме них умет ни ка, по пут Пја це те, Ти је по ла, Ка на ле та, Гвар ди ја, Ри чи ја, 
Бен ко ви ћа (Pi az zet ta, Ti e po lo, Ca na let to, Gu ar di, Ric ci, Ben ko vich), као и де ла дру гих 
ита ли јан ских и европ ских шко ла. Због из у зет но сти ко лек ци је, Ђи ро ла мо Ман фрин био 
је по ча сни члан ве не ци јан ске Ака де ми је сли кар ства и скулп ту ре. Сма тра се по след њим 
ве ли ким ко лек ци о на ром Se re nis si me.6

Ње го ва ко лек ци ја је 1848. по де ље на ме ђу на след ни ци ма, а 1856. рас фор ми ра на. Ве-
ћи на ње них дра го це но сти при па ла је Га ле ри ји Ака де ми је, као „при клад ни апен дикс“ ко ји 
је заокру жу је. Ме ђу тим, ве ли ком бро ју ње них екс по на та из гу био се траг (borean 2009, 
192–216; 2012: 397–406). Из ка та ло га ко лек ци је, са чи ње ног 1851, са зна је се да је по се до-
ва ла 450 сли ка (catalogo 1851).

Ко лек ци ја Ман фрин би ла је, пре ма ми шље њу он да шњих con no is se ura и пут ни ка, 
не за о би ла зан lo cus сва ког ита ли јан ског пу то ва ња. Збир ка се сма тра ла сла би јом је ди но 
од оне у Га ле ри ји ве не ци јан ске Ака де ми је и јед ном од нај у глед ни јих у Ита ли ји. Сви 
пут нич ки во ди чи по Ве не ци ји и Ита ли ји, ко ји су као под жа нр пу то пи сне ли те ра ту ре 
осва ја ли тр жи ште од три де се тих го ди на XIX ве ка, пре по ру чи ва ли су ње ну из у зет ну ко-
лек ци ју. Ути цај ни Ма ре јев (John Mur ray) пу то во ђа, A Hand bo ok for Tra vel lers in Nort hern 
Italy из 1842. го ди не, са ве ту је по се ту га ле ри ји због сли ка ко је су у њој из ло же не и на-
чи на на ко ји су из ло же не (1863: 373).

На чин ре пре зен та ци је сли ка у Га ле ри ји Ман фрин опи сан је у углед ној књи зи же нев-
ског бан ка ра Га ли фа (Jac qu es Au gu stin Ga lif fe) из 1820, Italy and Its In ha bi tants, ко ја „опи-
су је Ита ли ју, ње не љу де и њи хо ве ма ни ре“. У овој књи зи, ко ју је та ко ђе об ја вио „краљ“ 
бе де ке ра Ма реј, об ја шња ва се ка ко је на ста ла га ле ри ја: „Ман фрин, син тр гов ца ко ји је 
сте као ве лик име так, бо гат ство је ис ко ри стио у пле ме ни те свр хе. Ње го ва па ла та чу ва 
нај див ни ју ко лек ци ју сли ка...“ За тим се опи су је ка ко је из гле да ла: „Се дам ве ли ких со ба 
са др жи го то во сва ре мек-де ла ко ја се нов цем мо гу сте ћи. Све су пот пу но ис пу ње не тим 
де ли ма, а би ће их још у на ред ним го ди на ма... Сва ка со ба је опре мље на не ком вр стом 
ма пе, на че ти ри ли ста, с опи сом ње ног са др жа ја; сва ки лист при ка зу је план јед ног зи да, 
окви ре свих сли ка, опис њи хо вих те ма и име на сли ка ра. Сва ка со ба има и на о ча ре без 

6 Ман фрин је по ти цао из скром не по ро ди це, по ре клом из За дра. За хва љу ју ћи фи нан сиј ским шпе ку ла ци-
ја ма и ми ту, пре у зео је мо но пол над тр го ви ном ду ва на у Дал ма ци ји. Био је „го то во ка ри ка ту ра фи гу ре ко ја 
де при ми ра све по бор ни ке ста рог по рет ка“, при мер no u ve auric he, са „бал за ков ском“ енер ги јом ко ја га је уве ла 
у свет ари сто кра ти је и ко лек ци о нар ства: haskeLL 1980: 379–381, 395.
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ста ка ла, са чи ње не од две ту бе, ко је спре ча ва ју скре та ње па жње на окол не објек те, а 
из у зет но су ко ри сне и ка да се гле да ју сли ке нај бли же сво ду“ (1820: 122–123).

У вре ме ка да је уо би ча је ни на чин из ла га ња сли ка био њи хо во гу сто ре да ње од по да 
до сво да, по сма тра чи су, ко ри сте ћи опи са не „дво гле де“, мо гли да се кон цен три шу на 
по је ди на де ла ко ја су их ин те ре со ва ла, од но сно на ко ја су би ли на во ђе ни упут стви ма 
ис пи са ним на „ма па ма“ и у во ди чи ма. Мо же се прет по ста ви ти да их је у по сма тра њу 
сли ка упо тре био и Ње гош.

Је дан од из во ра ко је је Ње гош вр ло ве ро ват но ко ри стио у Ве не ци ји – што се мо же 
за кљу чи ти на осно ву мно гих слич но сти у опи су гра да, ко ји ма у овом тек сту ни је ме сто 
– Ва ле ри је ва (An to i ne Cla u de Pa squ in Va lery) књи га Voyages hi sto ri qu es et littéra i res en 
Ita lie из 1831, та ко ђе на во ди на оба ве зну по се ту Га ле ри ји Ман фрин. Књи га фран цу ског 
би бли о те ка ра би ла је ве о ма це ње на, јер је пред ста вља ла це ло ви тост ита ли јан ске кул-
ту ре – уни вер зи те те, би бли о те ке, шко ле, му зе је, ли те рар ну и ви зу ел ну умет ност. Има-
ла је ве лик број из да ња и пре во да, а по пу лар ни во ди чи су је че сто ци ти ра ли. Као и сви 
оно вре ме ни пу то пи си и при руч ни ци за пут ни ке, ко ји су об ли ко ва ли пер цеп ци ју гра да 
пре ма од ре ђе ном по рет ку вред но сти у кон тек сту у ко јем су на ста ли (Mackenzie 2005: 
19–38; МаКуљевић 2005: 266), и Ва ле ри је ва књи га пи са на је с по зи ци ја су пер и ор но сти. 
Ва ле ри по сма тра Ве не ци ју и Ита ли ју кроз при зму фран цу ског ин те лек ту ал ца по стре-
во лу ци о нар ног и им пе ри јал ног до ба, ту ма че ћи мно ге ви до ве њи хо ве кул ту ре као де ка-
дент не, пре ва зи ђе не и не при клад не. За ње га су ве не ци јан ске па ла те раз би је не сли ке 
бив ше сла ве, де при ми ра ју ће ру и не, али је њи хов са др жај из про шло сти вре дан по што-
ва ња. За то ука зу је на зна чај по се те Па ла ти Ман фрин, јер је „по зна та по сво јој бо га тој 
га ле ри ји сли ка ра зних шко ла и ку ри о зи те та“ (1831: VI/IX, 404).

Ка ко се са зна је из на ве де ног за пи са у Срб ским но ви на ма, Ње гош је же лео да за 
крат ко вре ме ви ди што ви ше, све што је у Ве не ци ји „ва жно и зна ме ни то“ и жа лио што 
му вре ме ни је до пу шта ло да „бо ље пре гле да оно што је сад тек као ми мо гред пре гле-
да ти мо гао“. Ње го ше ви уче ни ве не ци јан ски при ја те љи по са ве то ва ли су га, ве ро ват но, 
ка ко да рас по ре ди вре ме за раз гле да ње. У то ме му је мо гао би ти из у зет но ко ри стан 
илу стро ва ни Ква дри јев (An to nio Qu a dri) во дич Ot to Gi or ni a Ve ne zia из 1842. Ка ко на-
слов во ди ча ука зу је, раз гле да ње Ве не ци је би ло је по де ље но на осам да на: пр ви дан био 
је по све ћен сти ца њу оп штег уви да у град и кре та њу по Тр гу Све тог Мар ка и Ду жде вој 
па ла ти; по том су се пре по ру чи ва ли по је ди нач ни квар то ви и њи хо ве зна ме ни то сти, све 
до осмог да на ка да се са ве то ва ла по се та Му ра ну. Овај при руч ник био је из у зет но прак-
ти чан – сва ка ње го ва стра ни ца по де ље на је у две ко ло не; ле ва ука зу је на „објек те, епо-
хе и ау то ре“ (og get ti, epoc he ed au to ri) а де сна на оно што из и ску је по себ ну па жњу (co se 
me ri te vo li di par ti co la re at ten zi o ne ed os ser va zi o ne). Тре ћи дан био је ре зер ви сан за по се ту 
Га ле ри ји Ака де ми је и углед ним па ла та ма на Ве ли ком ка на лу (Ca nal Gran de) и Ка на ре-
ђу (Can na re gio), ме ђу ко ји ма је и Ман фрин, чи ја је из у зет на Га ле ри ја сли ка (Gal le ria di 
Qu a dri ec.) отво ре на по не дељ ком и че тврт ком (1842: 197). По пут Ква дри је вог, и илу-
стро ва ни Кре ши ни јев (Ja co po Cre sci ni) Iti ne ra rio in ter no e del le iso le del la città di Ve ne zia 
из 1832, ко ји на во ди на по сма тра ње спо ме ни ка и умет нич ких де ла ко ја Ње гош по ми ње 
у Би ље жни ци, та ко ђе са ве ту је да је „нео п ход но по се ти ти“ Па ла ту Ман фрин, због ње не 
„пре фи ње не и дра го це не“ (squ i si ta e pre zi o sa) га ле ри је, ко ја је по ни воу „го то во као 
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Ака де ми ја“, јер пред ста вља нај бо ље од ве не ци јан ске шко ле (Scu o la Ve ne ta) и свих стра-
них шко ла (1832: 66).

Ру ко во ђен упут стви ма из ли те ра ту ре, ве ро ват но и са ве ти ма сво јих уче них ве не-
ци јан ских при ја те ља, Ње гош од ла зи да је ви ди. Пр ва сли ка ко ју по ми ње је: „Хер ку лов 
бој и по бје да над сед мо гла вим чу до ви штем, ру ко дје ли је Фран це ска Ма ђи о ма 1793 год“. 
Ова сли ка ни је по ме ну та у ка та ло гу из 1851, ни ти у ка та ло гу из 1834.7 Ипак, сли ка ко ју 
Ње гош опи су је јед на је од че ти ри Хер ку ло ве Але го ри је ко је је Ма ђо то (Fran ce sco Fe de li, 
зва ни Mag gi ot to) на сли као за Ман фри на 1799. го ди не (nicoLetti 1872: 40). Ве ро ват но је 
у Га ле ри ји Ман фрин би ла из ло же на у пе ри о ду из ме ђу 1834. и 1850. го ди не, па ју је Ње-
гош ви део при ли ком свог пр вог бо рав ка у Ве не ци ји.

Ма ђо то је био тра жен сли кар: ра дио је за цр кве и ма на сти ре у Ве не ци ји и Ве не ту, 
као и за па ла те и збир ке нај зна чај ни јих ве не ци јан ских ко лек ци о на ра Ал га ро ти ја, Фар се-
ти ја, Кверини ја, Стам па ли ја, Пи не ли ја и Ман фри на (Al ga rot ti, Far set ti, Qu e ri ni, Stam pa li, 
Pi nel li). Ва жио је као под јед на ко успе шан у свим жан ро ви ма и тех ни ка ма.8 Ње гов стил, 
на по ла пу та из ме ђу ро ко коа и нео кла си ци зма, био је пре ма он да шњем уку су. Ипак, 
мо же се прет по ста ви ти да пик ту рал ни је зик овог умет ни ка ни је под ста као Ње го ша да 
га из дво ји из ве ли ке ко лек ци је из ван ред них сли ка, већ хе рој ска те ма ко ју је при ка зао.9

Дру га сли ка, чи јег ау то ра Ње гош не по ми ње, опи са на је као „Игра на му зи ку Апо-
ло на и Па на, а су де ју ка ква је Ми да и Ти мо ло“. Ја сно је да је Ње гош по ме нуо сли ку 
ко ја пред ста вља чу ве но му зич ко так ми че ње Апо ло на и Па на (Мар си је), ко јем су су ди-
ли Ми да и Ти мо ло. У ка та ло гу Га ле ри је Ман фрин из 1851. ова сли ка за ве де на је под 
ред ним бро јем 91 као La sfi da d’A pol lo e Pa ne, Gu i do Re ni, te la, 1m 65cm x 2m 41cm.

О суд би ни ове Ре ни је ве сли ке да нас се ни шта не зна. Су де ћи пре ма срод ној те ми 
и ди мен зи ја ма, она је чи ни ла пар са сли ком „Апо лон оди ре Мар си ју“ (165 x 211 cm) из 
1633. го ди не, ко ја се чу ва у Ста рој пи на ко те ци (Al te Pi nak ho tek) у Мин хе ну. Са чу ван је 
је ди но цр теж (180 x 115 cm), на стао око 1830, да нас у при ват ној ко лек ци ји, ко ји да је увид 
у из глед сли ке (сл. 1).

Тре ћа „кар ти на“ у Би ље жни ци опи са на је као „Бје жа ње од по то па у ков чег Но јев“: 
„бје жи све ухи ље но и устра ше но од во де пар и пар; ко пи ја с дје ла Ра фа ел(ов а)“. Ова сли-
ка за ве де на је у ка та ло гу га ле ри је из 1851. под ред ним бро јем 224 као: In gres so al l’ar ca 
di Noe, Raf fa el lo, car to ne, 5m x 4m.

Из по ме ну тих при руч ни ка за пут ни ке са зна је се да је овај бо је ни кар тон по кри вао 
је дан зид у осмој со би Па ла те Ман фрин. Та про сто ри ја има ла је под ни мо за ик. Не ки од 
из во ра на во де кар тон као Ра фа е ло во де ло, не ки као ко пи ју пре ма Ра фа е лу. Ње гош сле-
ди ове дру ге, ве ро ват но и за пис на „ма пи“ у про сто ри ји где је био из ло жен. Го то во сви 
из во ри гре ше у на зи ву те ме, ма да не знат но: кар тон пред ста вља из ла зак пра о ца Ноје и 
жи во ти ња из ков че га на бр ду Ара рат, на кон По то па (Књи га по ста ња 8: 3–17).

7 Ка та лог из 1834. још ни је пу бли ко ван. Ко ле ги ни ца Бо ре ан (Lin da Bo rean), про фе сор ка Уни вер зи те та 
у Уди на ма, ко ја ће га уско ро об ја ви ти, оба ве сти ла ме је о ње го вом са др жа ју. На то ме сам јој ве о ма за хвал на.

8 О Фе де ли ју: MosCHini MDCCCXV: Vol. I: 83, 85, 129, 522, 547, Vol. II: 51, 379, 382, 478. О Ма ђо то вим 
сли ка ма у Хр ват ској, на Кор чу ли и Кр ку: фиСКовић 1972: 273–278; gaMuLin 1958: 125–132.

9 О „за др жа ва њу Ње го ше вог по гле да“ на Хер ку ло вом бо ју са хи дром и на над ме та њу Апо ло на са Па ном 
(Мар си јом), у кон тек сту Ње го ше вог ин те ре со ва ња за ан тич ку кул ту ру: флаШар 1997: 277.
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Post di lu u i um ex Ar ca 
ani ma lia egre di un tur би ла је 
те ма јед не од че ти ри фре ске 
ко је су при ка зи ва ле исто-
ри ју ста ро за вет ног пра о ца 
Ноје у тре ћем тра ве ју чу ве-
не Ра фа е ло ве „Би бли је“, од-
но сно ва ти кан ске Log gia, 
на дру гом спра ту Апо стол-
ске па ла те. Оста ле су би ле: 
„Ноје и ње го ви си но ви гра-
де бар ку“, „По топ“ и, као 
по след ња, „Жр тва Но јева“. 
Фре ске у Ло ђи ства ра ли су, 
пре ма Ра фа е ло вим кар то-
ни ма, пре те жно ње го ви уче-
ни ци и са рад ни ци, Пе ни 
(Ga in fran ce sco Pen ni) и Ро-
ма но (Gi u lio Ro ma no). Због 
угле да ко ји су ужи ва ле, ове 
фре ске, као и њи хо ви при-
прем ни кар то ни, би ле су 
че сто ко пи ра не. Ве лик број 
цр те жа (чак 88), на ста лих 
не по сред но пре ма Ра фа е ло-
вим кар то ни ма, не стао је. 
Не стао је и онај из Га ле ри је 
Ман фрин (сл. 2).10

Сви пре гле ди умет но-
сти и во ди чи по Ита ли ји ис-
ти ца ли су овај кар тон, и Ре-
ни је ву сли ку, као на ро чи ту 
дра го це ност Га ле ри је Ман-
фрин. Ова кав из бор усло-
ви ла је та да шња исто ри ја 
умет но сти ко ја је де ло Ра фа е ла, као и јед ног од нај и зра зи ти јих пред став ни ка бо лоњ ског 
и ба рок ног кла си ци зма, Ре ни ја, ту ма чи ла као нај ви ши до мет умет но сти. Обо ји ца су са-
гле да ва на као ег зем плар ни умет ни ци чи ја су де ла мо дел ин вен ци је, цр те жа, ком по зи ци је 

10 Као из вор нај бли жи из гу бље ном кар то ну из Ко лек ци је Ман фрин у овом ра ду пу бли ко ва на је гра фи ка 
Ви ла ме не (Fran ce sco Vil la me na) из 1626. го ди не, јед на из се ри је La Sac ra Ge ne si, ко ја је ра ђе на пре ма Ра фа е ло вим 
фре ска ма у Ло ђи и по све ће на кар ди на лу Ал до бран ди ни ју (Pi e tro Al do bran di ni). Чу ва се у се ту од два де сет 
гра фи ка ко је при ка зу ју ста ро за вет не и но во за вет не сце не пре ма Ра фа е ло вим фре ска ма у Vic to ria & Al bert 
Mu se um у Лон до ну (DyCe ColleCtion 1874).

Сл. 1. Цр теж пре ма сли ци Гви да Ре ни ја Ми дин суд из Га ле ри је 
Ман фрин, око 1830, 18 х 11,5 cm, при ват на збир ка.

http://www.pic to ri al gems.com /1830-The -Jud gment-Of-Mi das-
-Gu i do-Re ni-Pri va te-Col lec tion-Mi ni a tu re-Dra wing

* ЊЕ ГОШ И СЛИ КЕ ИЗ ВЕ НЕ ЦИ ЈАН СКИХ ЗБИР КИ



128

и екс пре си је. Би ли су по што ва ни и због сво јих ма ни ра и со ци јал не при хва ће но сти. Осни-
ва њем пр вих др жав них умет нич ких шко ла – ака де ми ја, Ра фа ел је ус по ста вљен као 
те мељ естет ских иде а ла и ака дем ске прак се, а di vi no Gu i do, по сма тран као ње гов на след-
ник, био је од мах уз ње га. Про све ти тељ ство их про па ги ра као ен ци кло пе ди је исто риј ског 
сли кар ства. То ком XIX ве ка, због рас ту ће тен ден ци је упо тре бе умет но сти у по ли тич ке 

Сл. 2. Фран че ско Ви ла ме на, Ноје и ње го ва по ро ди ца на пу шта ју бар ку на кон По то па, 1626, ба кро пис, 
27 х 40,5 cm, Dyce Col lec tion, Vic to ria and Al bert Mu se um, Лон дон.

http://col lec ti ons.vam .ac.uk/item/O1154025/no ah-an d-hi s-fa mily-le a ving-print-vil la me na-fran ce sco/

СА ША БРА ЈО ВИЋ *



129

и на ци о нал не свр хе, оба умет ни ка, на ро чи то Ра фа ел, иза шла су из от ме ног и елит ног до-
ме на умет нич ке те о ри је и ушлa у јав ну аре ну. Због њи хо вих ро ман си ра них би о гра фи ја, 
ро ман ти чар ски исто ри зам по да рио им је ау ру ме лан хо ли ка, де ва ца, али, исто вре ме но, 
и еро то ма на. Због све га то га, у иде о ло шкој ма три ци Ње го ше вог до ба Ра фа ел и Ре ни су 
би ли при хва ће ни као елит ни ге ни ји и естет ски им пе ра тив (Брајовић 2013: 96–117).

По ме ну ти Га ли фов пу то пис по Ита ли ји ис ти че: „Нај и зу зет ни је од тих сли ка [из 
Коле кције Ман фрин], ко ји ма сам био нај ви ше им пре си о ни ран, је су сле де ће: 1. Ное на-
пу шта бар ку, од Ра фа е ла. Жи во ти ње ни су до бро на сли ка не, али гла ва дру гог оца чо ве-
чан ства је за и ста уз ви ше на и до стој на умет ни ка ко јем је при пи са на; ве ли чан стве ност 
ње го вог из ра за је та ква да не ма ре чи ко је би је опи са ле. 2. Ми дин суд од Гви да Ре ни ја. 
Ни шта се бес пре кор ни је не мо же за ми сли ти од ле по те мла до га бо га (Апо ло на). Здра вље, 
ми са о ност, ен ту зи ја зам, учи ни ли су га не у по ре ди вим; ње го ва љуп кост не мо же се по-
ре ди ти ни са ми ло зву ком ви о ли не. И дру ге при ка за не фи гу ре су из у зет не због ле по те 
сво је по ја ве“ (1820: 132–133).

Том опи су сли чан је и Ва ле ри јев, као и онај у це ње ном струч ном во ди чу по умет нич-
ком бла гу Евро пе, чи ји је ау тор Ди шен (Jean Duc he sne), а илу стра тор слав ни Ре веј (Eti en ne 
Ac hil le Rèveil). У ње му се на ро чи то ис ти чу Ре ни је ва сли ка „Ми дин суд“ и фи гу ра Апо ло на, 
јер је ad mi ra ble због из у зет ног цр те жа, бо је и екс пре си је, из ве де на „у нај бо љем ма ни ру 
ве ли ког сли ка ра“ (1829: Vol. VI, 393). Кар тон пре ма Ра фа е лу у пу то пи си ма се хва ли због 
те ме, цр те жа и „из у зет но све жег ко ло ри та, и по ред то га што су про те кла три ве ка“.

Ње го шу су се обе сли ке мо гле до па сти због њи хо ве ви зу ел не ле по те и, на ро чи то, те ме.
У сво јој Би ље жни ци Ње гош оп шир но опи су је би блиј ски По топ.11 По том, за пи су је 

и пет пре да ња о овом до га ђа ју, пре ма древ ним еги пат ским, си риј ским, ин диј ским и грч-
ким ле ген да ма (1956: 181–184). Не по сре дан из вор за ова древ на ста ро о ри јен тал на и 
ста ро хе лен ска пре да ња је, ка ко је уо че но, чла нак Délu ge у XI то му та да ве о ма це ње не 
Ва ле но ве (Au gu ste Wa hlen) Ен ци кло пе ди је, чи јих је 25 то мо ва Ње гош имао у сво јој би-
бли о те ци.12

И у Ње го ше вим сти хо ви ма от кри ва се ин те ре со ва ње за ову ве ли ку би блиј ску и 
уни вер зал ну те му, бли ску пе сни ци ма ро ман ти зма. У ше стом пе ва њу Лу че ми кро ко зма 
по сто ји алу зи ја на њу: „Ка и но ви без број ни по том ци/ злом сва ки јем зе мљу ис пу ни ше/ 
гр’јех им ди за мо ре над го ра ма,/ ал им зло ће искру не по га си“ (сти хо ви 237–240).13

11 Ње гош за пи су је: „По топ Но јев би го ди не 2344, а по дру ги ма 3308 пр(ије) Хр(иста). Но је, кад је уље га 
у ков чег, имао је 600 го ди нах; уље зе по сли је 7 да нах у вто ро ме мје се цу, 7га чи сла. Оке а ни пре ђо ше бре го ве, 
во до па ди за је ча ше с не бе сах, да жда на хо ди 40 да нах и 40 но ћих. Во да се ди же над го ра ма 15 ла ка тах, во да ра сте 
150 да нах. 7га мје се ца 17га чи сла по чи ну ков чег на Ара ра ту; во да све спли ча ва ше до де се то га мје се ца; 1та 
чи сла ви дје ше вр хјо ве пла ни нах, 40 да нах по сли је отво ри Но је про зо ре од ков че га, пу шта вра на, он не до ђе, 
че ка во ду док пре су ши; го лу би ца јед ном до ђе, не има ју ћи гдје по чи ну ти; пу сти је дру гом по сли је 7м да нах, 
до но си гран чи цу од ма сли не, а тре ћом се ни она не вра ћа. По сли је го ди не стран ство ва ња, 1га чи сла, 7м да на 
по сли је го лу би це зе мља би су ха и Но је с по ве ље ни јем бо жи јем изи де из ков че га, на пра ви ол тар и да де чи сту 
жр тву од жи вот ни јех Бо гу. Бог му ре че да већ по то па не ће би ти и да де ду гу у обла ке, знак со ју за ме ђу њим и 
љу ди ма. Но је, ка да је иза ша из ков че га, има ше тро је ђе це, по све ти се бе на об ра бо ти ва ње зе мље и по са ди ло зу.“

12 Пра ви на зив ове књи ге је: No u ve au Dic ti on na i re de la Con ver sa tion ou Réper to i re uni ver sel de to u tes les 
con na is san ces néces sa i res, uti les au agréables dans la vie so ci a le, et re la ti ve sa ux sci en ces, aux let tres, aux arts, a 
l’hi sto i re, a la géograp hie, etc... Bru xel les: Li bra i rie Hi sto ri que Ar ti sti que, 1842–1845. О ва се љен ском по то пу се 
го во ри у је да на е стом то му, од 337. до 341. стра не. Ову по ду дар ност от крио је флаШар 1997: 267.

13 О овим сти хо ви ма као алу зи ји на би блиј ски По топ: флаШар 1997: 307–320; тоМовић 1981: 167.
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И те ма Ре ни је ве сли ке Ње го шу је би ла бли ска. Мит о фри гиј ском са ти ру Мар си ји, 
ко ји је див но сви рао фру лу и иза звао бо га Апо ло на на так ми че ње ко је се по ње га тра-
гич но за вр ши ло – опи са но код Ови ди ја у Ме та мор фо за ма (VI, стих 382–400, XI, стих 
150–195) – имао је сво је пла то ни стич ко ту ма че ње. По ње му, по бе да Апо ло но ве ор фич-
ке му зи ке би ла је але го ри ја осло бо ђе ња ду ше од те ла (richards 1994: 9–36). Сле де ћи 
ову иде ју, сли ка ри од ре не сан сног до ба, па и Ре ни, при ка зу ју Апо ло на са li ra da brac cio, 
у тре нут ку ка да ње го ва му зи ка над вла да ва Мар си ји ну, што је из раз три јум фа жи ча ног 
над ду вач ким ин стру мен том, од но сно бо жан ског над чо ве чан ским. Су ди је овог над ме-
та ња по ста ју ам бле ми су прот ста вље них ста ња људ ске ду ше – Ми да сум ње у моћ бо жан-
ског, а Тмо лос ње ног пот пу ног при хва та ња. По зна ва лац ан тич ке по е зи је и Ови ди је вог 
епа, Ње гош је па жњу обра тио на Ре ни је ву ви зу а ли за ци ју јед ног од пре о бра же ња.14 С 
об зи ром на Ње го ше во из у зет но по зна ва ње пла то ни зма, ан тич ког и хри шћан ског, мо же 
се прет по ста ви ти да га је при ву кла ова на сли ка на але го ри ја бо жан ске хар мо ни је, сме-
ште на у па сто рал ни кон текст.

Ипак, мо же се оце ни ти да је Ње гош у Би ље жни ци по ме нуо Ра фа е лов кар тон и Ре-
ни је ву сли ку пре све га ру ко во ђен пре гле ди ма умет но сти, во ди чи ма и пу то пи си ма, као 
и по ме ну тим „ма па ма“ у Га ле ри ји Ман фрин, ко је су их на ро чи то ис ти ца ле.

Ме ђу тим, у из бо ру пр ве и че твр те сли ке је са мо ста лан, јер се оне у из во ри ма не 
по ми њу. Из во ри су на ро чи то не ми ка да је реч о че твр тој сли ци опи са ној у Би ље жни ци: 
„Кар ти на: ‘Ан то ни ја Ори зо на’ ко ја се зо ве Ка ри та ро ма на. На овој кар ти ни до ји шћер 
оца осу ђе ног да гла ђу у тав ни ци умре.“15

Ка та лог га ле ри је у Па ла ти Ман фрин из 1851. по ми ње две сли ке са овом те мом: под 
бро јем 146 La Carità Ro ma na, Gi ro la mo Fo ra bo sco, ta vo la, 41 x 41cm и под бро јем 381 La 
Carità Ro ma na, An to nio Ar ri go ni, te la, 1m 67cm x 1m 70cm.

У ка та ло зи ма из 1834. и 1851. не по ми њу се сли ке Ван Бле ме на (Jan Frans van Blo e men), 
зва ног Ори зон те (Oriz zon te), чи је пре зи ме је нај бли же оном ко је за пи су је Ње гош. Ако 
их је и би ло, па су оту ђе не, оне су мо ра ле би ти пеј за жи са да ле ким хо ри зон том, по че му 
је овај фла ман ски ба рок ни сли кар и до био свој ита ли јан ски на ди мак. У те пеј за же уткан 
је исто риј ски на ра тив ко ји но се фи гу ре ма лог фор ма та, али је го то во не мо гу ће да је је дан 
од њих био Ca ri tas Ro ma na, јер се ова те ма увек пред ста вља ла у ен те ри је ру. Ве ро ват но 

14 При ме ће но је да Ње гош име дру гог су ди је – „Ти мо ло“, узи ма у об ли ку у ко ме се сре ће већ код Ови ди ја: 
флаШар 1997: 270. Рим ски пе сник бо га пла ни не Тмо лос на зи ва Тмо ло: oVidius on li ne, oVidiJe 1907: 282–283.

15 При ре ђи ва чи Би ље жни це на по ми њу да иза ре чи „Ка ри та ро ма на“, на сле де ћој стра ни ци у ле вом гор-
њем углу, сто ји на пи са но олов ком ta u ro bo le, а та реч је за о кру же на ма сти лом (1956: 188). Те шко је за кљу чи ти 
да ли се реч ta u ro bo li um, ко ја се пр во бит но од но си ла на ри ту ал жр тво ва ња би ка, по све ћен што ва њу Ве ли ке 
Мај ке (Mag na Ma ter) у Ма лој Ази ји, а ко ја се као тер мин што обе ле жа ва све ту дра му у хри шћан ским спи си ма 
ја вља већ од пр вих ве ко ва хри шћан ства, од но си ла на те му по след ње сли ке ко ју Ње гош опи су је. Мо жда је реч 
би ла из раз не ке Ње го ше ве асо ци ја ци је на ову ан тич ку ле ген ду. Мо же се прет по ста ви ти да она ука зу је на Ње-
го ше во ин те ре со ва ње за све у куп ност ве не ци јан ске кул ту ре, по себ но на кар не вал, ко ји се у вре ме ка да је он 
био у Ве не ци ји, био упра во за вр шио. Кул ми на ци ја кар не ва ла би ла је ноћ Giovedì Gras so („ма сног че тврт ка“), 
ка да су уби ја ни би ко ви. На рав но, ова ри ту ал на прак са би ла је окон ча на дав но пре Ње го ше ве по се те, а и сам 
фе сти вал је, с об зи ром на то да је Ве не ци ја та да у са ста ву Ау стриј ске мо нар хи је, био ве о ма огра ни чен и све ден 
на при ват не свет ко ви не. Ипак, успо ме на на тај чин би ла је жи ва. Из ме ђу оста лог, ве не ци јан ски из раз tal gi a mo 
la te sta al to ro („од се ци мо гла ву би ку“, од но сно „ре ши мо про блем“) о то ме све до чи и да нас. У сва ком слу ча ју, 
реч ta u ro bo le си гур но се од но си на ве не ци јан ску исто ри ју и кул ту ру, ко је је Ње гош, су де ћи и пре ма за пи си ма 
из Би ље жни це, до бро по зна вао.
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је Ње гош по гре шно упи сао „Ан то нио Ори зон“ уме сто Ан то нио Ари го ни. Ари го ни, „сли-
кар исто ри ја“, ка ко се по ми ње у до ку мен ти ма, ак ти ван у Ве не ци ји на раз ме ђи XVII и 
XVI II ве ка, мо гао се Ње го шу до па сти због чвр стих, а еле гант них фор ми.16 Ме ђу тим, 
пре ће би ти да га је при ву кла уз ви ше на етич ка те ма ко ја је би ла пред ста вље на.

Да нас из гу бље на сли ка пред ста вља ла је при чу о Пе ро, кћер ки рим ског па три ци ја 
Си мо на, ко ја је свог оца, на кон што је осу ђен на смрт из глад њи ва њем, кри шом до ји ла 
у там ни ци. За ди вље не ње ном хра бро шћу и по све ће но шћу, рим ске вла сти осло ба ђа ју Си-
мо на. Овај при мер рим ске вр ли не опи сан је код Валериjуса Мак си му са (Va le ri us Ma xi-
mus) у De fac tis dic ti sque me mo ra bi li bus li bri IX (V, 5.4.7), око 30 го ди не. Ње го ва збир ка 
од око сто при ча ко је пам те вр ли не Ри мља на при хва ће на је и у хри шћан ству, на ро чи то 
због бли ско сти са исто вре ме ним, срод ним те ма ма из Ста рог и Но вог за ве та. Пе ро, ко ја 
је илу стро ва ла вр ли ну по ро дич не ода но сти и рим ске ча сти, по ста ла је ег зем плар по бо-
жно сти. Као сли кар ска те ма, Ca ri tas Ro ma na би ла је на ро чи то оми ље на у ба рок ном сли-
кар ству, об ли ко ва ном на кон ве ли ких ре ли ги о зних кри за, као и у нео кла си ци зму, ство-
ре ном у до ба про све ти тељ ства и со ци јал них ре фор ми што су се осла ња ле на при ме ре 
ан тич ке сто ич ке вр ли не. Ве ро ват но је и Ње гош, из да нак кла сич не сто ич ке вр ли не, из 
тог раз ло га упам тио ову сли ку.

Ин те ре со ва ње за ову те му про ис ти ца ло је из Ње го ше вог по зна ва ња ан тич ке и 
ру ске кла си ци стич ке ли те ра ту ре XVI II ве ка. Мо гу ће је да је им пулс те за ин те ре со-
ва но сти по те као и од Ње го ше вог чи та ња Бај ро на, чи је су ита ли јан ске сли ке у знат ној 
ме ри об ли ко ва ле пер цеп ци ју Ита ли је у пр вој по ло ви ни XIX ве ка. Бај ро ни за ци ја Ита-
ли је по чи ва ла је на Бај ро но вој пе снич кој сла ви и хе рој ској ре пу та ци ји, али је би ла и 
ин ду стри ја ли зо ва на бе де ке ри ма, пр во ен гле ским, а по том и оним из дру гих европ ских 
зе ма ља. У са гле да ва њу Ита ли је Ње гош ви ше пу та по ка зу је да је био под ути ца јем овог 
фе но ме на, као и сви дру ги европ ски пе сни ци и ин те лек ту ал ци ње го вог до ба (Brajović 
2015).

Бај рон у IV пе ва њу Чајл да Ха рол да опи су је там ни цу у Ри му, у ко јој „ко утва ре ума“ 
про ми чу сен ке „јед ног стар ца по крај мла де, ле пе же не“, бе лих го лих гру ди, „чи стог мла-
дог вре ла“, ко ја свом оцу „вра ћа дуг жи во та“ (2005: IV/148–150). Бај рон опи су је ће ли ју 
у рим ској Цр кви Све тог Ни ко ле у за тво ру (S. Ni co la in Car ce re), за ко ју се ве ру је да је 
по диг ну та из над там ни це у ко јој је мла да Ри мљан ка хра ни ла свог оца.17 Као и сва дру га 
ме ста Бај ро но вог/Ха рол до вог ити не ре ра, и ова цр ква по ста ла је не за о би ла зно ме сто 
хо до ча шћа, а древ на ле ген да до би ла је но ву по пу лар ност.

На рав но, под сти ца ји за из бор ове, као и дру гих на ве де них сли ка, мо гли су до ћи и 
из дру гих из во ра. У том из бо ру Ње гош је сле дио од ре ђе на пра ви ла, али и свој осе ћај за 
ле по и до бро. Из дво јив ши че ти ри по све му раз ли чи те сли ке, он се пред ста вља као обра-
зо ва ни европ ски ин те лек ту а лац ко ји пу ту је Ве не ци јом пре ма про пи са ном ити не ре ру, 
али и као са мо свој ни по сма трач ита ли јан ске кул ту ре.

16 О овом сли ка ру, „от кри ве ном“ тек кра јем XX ве ка: FossaLuzza 2008: 167–224.
17 Цр ква Све тог Ни ко ле у за тво ру, из у зе тан при мер рим ског ар хи тек тон ског па лим се ста, по диг ну та је 

на ме сту три ан тич ка хра ма на Fo rum Ho li to ri um-у, од ко јих је је дан био у сла ву Pi e tas, па се ве ру је да је по ве зан 
са ле ген дом о хра број Пе ро. Ко рен ове ле ген де ни је по знат. Ве ру је се да је бли зи на древ ног сту ба Co lum na 
Lac ta ria би ла „од го вор на“ за ову асо ци ја ци ју: paVon 1977: 633–657.
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Sa ša Bra jo vić

NJE GOŠ AND THE PA IN TINGS FROM VE NE TIAN COL LEC TI ONS

Sum mary

Nje goš’s me di ta ti ons on the cul tu re and vi sual cul tu re of Ve ni ce, as well as Italy, are the pro duct of his 
spi ri tual, po e tic, na ti o nal and royal iden tity. Ho we ver, to a gre at ex tent, they are sha ped by the con te po rary 
Eu ro pean cul tu ral con text. Educ ted in Eu ro pean li te ra tu re, gu i ded by encyclo pa e di as, tra ve lo gu es and 
gu i de bo oks, Nje goš me di ta ted on tho se works which the con tem po rary in tel lec tual pu blic opi nion had 
esta blis hed as ar ti stic ide als. Ba sed on the bri ef no tes re cor ded in Nje goš’s no te bo ok in March 1844, this 
text con si ders what the Mon te ne grin hi e rarch ac tu ally saw in Ve ne tian col lec ti ons of pa in tings, how he 
per ce i ved what he saw and the re a sons why he was lo o king.

Nje goš vi si ted the gal lery of the pa in ter Na ta le Schi a vo ni at the Pa la zo Gi u sti ni a ni. Jud ging by his 
no tes, the aest he ti sed ero ti cism of the Ve ne tian pit tor del le gra zie, dra ped with the spi rit of Ori en ta lism, 
was very much to his li king.

Nje goš al so ma kes no te of a vi sit to the Gal le ria Man frin, at the Pa laz zo Man frin. A vi sit to this gal lery 
was advi sed by every hand bo ok for tra ve lers, be ca u se it was con si de red to be one of the best in Italy. As a 
je wel of par ti cu lar va lue of this gal lery, the hand bo oks for tra ve lers po int out lar ge co lo u red dra wings af ter 
Rap ha el’s fre sco No ah and his fa mily en te ring the ark from the Va ti can Log gia, as well as the pa in ting 
Jud gment of Mi da by Gu i do Re ni. Tho se are the two pa in tings Nje goš him self re cords in his no te bo ok. The 
re a son may ha ve been that he fo und them ap pe a ling for the ir vi sual be a uty and the ir su bject mat ter.

The su bject of the Flood was one of gre at in te rest for Nje goš, jud ging by the ex ten si ve en tri es from 
his No te bo ok, as well as li nes from his epic The Ray of the Mic ro cosm. A con no is se ur of an ci ent li te ra tu re, 
Ovid’s po e try and Pla to ni stic phi lo sophy, he was espe ci ally drawn to Re ni’s pa in ting. Still, we can de du ce 
that the two pa in tings we re men ti o ned first and fo re most be ca u se of Nje goš’s know led ge of gu i de bo oks 
and re vi ews of art hi story, which esta blis hed the se works and the ir aut hors as cul tu ral mo dels.

Nje goš ma kes no te of two ot her pa in tings, as well: Her cu les fig hting the Hydra by Fran ce sco Fe de li, 
det to Mag gi ot to, and La Carità Ro ma na by An to nio Ar ri go ni. In his cho i ce of the se pa in tings, to which 
he was drawn by the ir he ro ic and sto ic su bject, Nje goš was en ti relly in de pen dent. His cho i ce was gu i ded 
by an un der stan ding of an ci ent and clas si cal li te ra tu re.

In his cho i ce of pa in tings from Ve ne tian col lec ti ons, Nje goš fol lo wed cer tain ru les as well as his own 
sen se of be a uty and go od ness. By such cho i ce, he is pre sen ted not only as an edu ca ted Eu ro pean in tel lec tual 
tra vel ling thro ugh Ve ni ce ac cor ding to a sug ge sted iti ne rary but al so as an in de pen dent ob ser ver of Ita lian 
cul tu re.

Key words: Nje goš, Ve ni ce, Man frin Col lec tion.
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